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CAMPO ELECTRICO

El concepto de campo vectorial o campo escalar, es un importante medio para la
descripcion de algunos fenomenos fisicos, un ejemplo de esto es el caso de la Tierra, ya
que cualquier objeto de masa Mo colocado en cualquier punto del espacio en torno a la
Tierra, queda sometido a una fuerza del tipo gravitacional, es el espacio el que aplica la
fuerza, no es la tierra. Esta modificacién del espacio en torno a la tierra recibe el nombre
de campo gravitatorio.

El campo gravitatorio y el campo eléctrico
existen con total independencia de las particulas
materiales o de las cargas eléctricas, puestas en
las proximidades de las masas generadoras o de
las cargas eléctricas generadoras.

¢, Qué se entiende por campo eléctrico?

Imaginemos gue una carga Q, carga generadora de un campo eléctrico, modifica
su medio circundante, incluido el vacio, de tal manera que una carga testigo(qp) sienta el
efecto del espacio modificado, es decir, el campo eléctrico creado por la carga Q ejerce
una fuerza sobre la carga qo, colocada en dicho espacio, por lo tanto el espacio asume la
funcién de intermediario. (Fig. N° 1)

Si la carga qo se ubica en los puntos Py, P2 y Ps, obviamente en cada uno de esos
puntos sobre la carga Qo también sentira los efectos de una fuerza eléctrica ejercida por el
campo.

L ] 0 a4 .
Fig. N° 1 R
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Luego podemos decir que el campo eléctrico se caracteriza por la fuerza que
ejerce el campo eléctrico sobre una carga go colocada en dicho espacio. La carga qo s
una carga de prueba que se define como una carga de signo positivo y puntual, tal que,
no modifica el campo eléctrico creado por la carga generadora Q.

El campo eléctrico que se establece en los puntos Py, P2 y Ps, es por la accion de
la carga Q, la cual puede ser de tipo negativo o positivo y la carga de prueba qo, que es la
que se mueve de un punto a otro dentro del campo, sirve para verificar o atestiguar la
existencia del campo eléctrico.

Es importante sefialar:

a) La existencia del campo eléctrico no depende de la carga qo, €l campo eléctrico
depende de la carga generadora (Q).

b) Al introducir el concepto de campo, decimos que es la carga Q la creadora del campo
eléctrico y el campo es el responsable de la fuerza eléctrica sobre la carga Qo
colocada en esos puntos, se considera que la fuerza eléctrica se debe a la accion del
campo sobre la carga de pruebay no a la accion directa entre las cargas
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De acuerdo con lo anterior podemos concluir que el sentido del vector campo
eléctrico generado por una carga de tipo positiva apunta hacia afuera de la carga

generadora, en cambio si la carga generadora es de tipo negativa, el sentido del vector
campo eléctrico apunta hacia la carga generadora. (Fig. N°4)

Fig. N° 4 T 2 | Ex
E~3 —El -E.T\‘. HE‘

Movimiento ge cargas en un campo electrico:

Si una carga de prueba(qo) se coloca dentro de un campo generado por una carga
Q de tipo positivo, como ya sabemos Jo sera repelida con una fuerza dirigida radial y
hacia afuera, tomando como origen la carga(Q) y por consiguiente tendera la carga Qo @
desplazarse en el sentido de esta fuerza. Como el vector E tiene el mismo sentido de la
fuerza, se concluye que las cargas de tipo positiva tienden a desplazarse en el sentido
del campo.

En resumen:

Una carga qo de signo positivo colocada dentro de un campo eléctrico,
se desplazara en el sentido del campo eléctrico

Campo eléctrico creado por una carga puntual

La expresion E = F/q, permite calcular el tamafio de la intensidad de campo
eléctrico para cualquier tipo de carga que lo genere del tipo puntual.

Consideremos una carga de prueba Qo colocada a una distancia d de una carga
puntual Q, la magnitud de la fuerza eléctrica entre ellas esta dada por la ley de Coulomb:

P KQq,.. (1)

d2

El médulo de la intensidad del campo eléctrico en el lugar donde se ubica la carga
de prueba qo, esta dado por la expresion:

B @

9o

Reemplazando la expresion (1) en la expresion (2) obtenemos:

K
E= ——9—2(’—° —1— ,simplificando qo, se tiene:
d 9
E=iQ
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Supongamos una carga puntual *Q que genera un campo eléctrico, por lo que en cada

punto del espacio que la rodea existe un campo E , que va decreciendo su magnitud a
medida que nos alejamos de la carga (Fig. N° 6). Si se traza una linea uniendo a estos

vectores de campo eléctrico E,

se obtiene lo que Faraday design6 como lineas de fuerza del campo eléctrico las cuales
estan orientadas en el mismo sentido de E (Fig.N°6).

Fig. N°6

t4)

Si la carga puntual que origina el campo
eléctrico es de tipo negativa, sabemos que el sentido

del vector campo eléctrico E esta dirigido hacia la
carga generadora (Fig.N°7), por lo que también si
trazamos lineas que unan estos vectores obtenemos P
lineas de fuerza que contrario al caso anterior, estas

d mpo .
convergen en la carga generadora del campo Figura N° - \

Estas lineas de fuerza tienen una configuracion relativamente simple y a la vez son
utiles para representar graficamente un campo eléctrico y con respecto a estas lineas de
fuerza hay que considerar lo siguiente:

a) Esta lineas deben trazarse de manera tal que la direccion del vector campo
eléctrico es tangente a cada uno de sus puntos, como indica la Fig. N° 8

Fig. N°8 -~
b) Sise encuentran dos cargas de distintos signos, las lineas de fuerza parten de
la carga positiva y se dirigen hacia la carga negativa (Fig. N°9), por el contrario
si las cargas son de signo positivo, la configuracion de las lineas de fuerzas
queda representada segun Fig. N° 10.

Figura N° 9
Figura N° 10
c) Las lineas de fuerza, no solo entregan informacion
acerca de la direccion y sentido del campo
eléctrico, sino también de la intensidad de él, ya
que al encontrarse una mayor cantidad de lineas

de fuerzas, estas al estar mas juntas, indican que ¢
el campo es mas intenso y si existe una menor :
cantidad de lineas de fuerza o estas estan mas /

separada es porque la intensidad del campo es
menor. Fig. N°11
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3)

4)

5)

6)

7)

a)

b)

8)

9)

Determine el tamafio del campo eléctrico, a de 4 cm, de una carga eléctrica
generadora de 5 pC.

En el punto P de la figura se fija una carga eléctrica Q. Dibuje el vector intensidad de
campo eléctrico en un punto que se encuentra a la distancia R del punto P en los
siguientes casos:

b) Si Q es negativa ;l

a) S! Q es positiva P R
I

En los puntos A y B de una recta L que se encuentran separados entre si a la
distancia R se fijan cargas eléctricas +q Yy -Q, respectivamgnte. Determine
graficamente el vector intensidad de! campo eléctrico en el punto medio Mde Ay B.

A M B

| L
T | |
+q

......................................................

En los vértices A y B del triangulo rectangulo ABC, se P
fijan cargas eléctricas de 4uC y -3uC respectivamente. {
El lado AC mide 4 cm y el lado BC mide 3 cm |
Determine el vector intensidad del campo eléctrico en !
el vértice C PO B

.......................................................

En los puntos A y B de una recta L que se encuentran separadas entre sia la distancia
d se fijan cargas eléctricas + 2 Q y - 3 Q, respectivamente.
d
A e
| l
+2Q -3Q

Ubique un punto sobre la recta L donde E =0

Determine el médulo de la fuerza eléctrica que se ejerce sobre un electrén al colocarlo
en aquel puntos de la recta L donde E = 0.
Dos cargas puntuales Q1= 1uCy Q2 =5 u C, estan situadas en el vacio a 25 cm una
de la otra. Calcular:
A) La intensidad de campo eléctrico en el punto medio de la recta que une las
dos cargas.
B) Determine la intensidad de campo eléctrico en un punto ubicado a 10 cm de la
primera carga(lado izquierdo)
C) ¢Dénde esta ubicado un.punto sobre la recta que contiene las carga donde el
campo eléctrico es nulo.?

Dibuje las lineas de fuerza para dos cargas de igual tamafio, las dos:
A) positivas

B) negativas

C) Una positiva y una negativa

10)En el interior de un campo eléctrico constante se ubica un pequefio cuerpo de masa

“m” sobre el cuerpo al Unica fuerza aplicada es del tipo eléctrica, determine el tamafio
de la aceleracién que tendra el cuerpo.

11)En un punto P del espacio existe un campo eléctrico |E| horizontal, de 5 x 10* N/C ,

dirigido hacia la derecha.

a) Si una carga de prueba positiva de 1.5 uC , se coloca en P. ;, Cudl sera el valor de
la fuerza eléctrica que se aplica a la carga ?

b) ¢En qué sentido se movera la carga de prueba?

c) Responda las preguntas (@ ) y ( b)) suponiendo que la carga de prueba sea
negativa.
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